

怀念·人间

怀念——
记录、纪念离我们而去的人
线索征集
E-mail: www.85193207@126.com
征集电话:(0531)85193207

□张红

想来母亲已离去十五年了,十五年来天国里的母亲您还好吗?

难忘1995年9月3日的那个下午,正在上班的我突然接到弟弟的电话,说母亲被三轮车撞了,正在医院抢救。我急忙赶往医院,看见做完CT检查的母亲已处于昏迷状态,后脑鼓起鸡蛋大的一个包。当天晚上做了开颅手术。父亲及我们姐弟围坐在母亲的病床前,看着打点滴的母亲,等着她的苏醒。半夜时,一位给母亲做手术的医生把我们叫出病房,告诉我们母亲的大脑已撞碎了,无法医治。刹那间我只觉天旋地转,脑子一片空白,无法相信和接受这一事实,更无法相信慈祥的、活生生的母亲一句话没说就要离开我们而去。当时母亲已靠仪器维持生命,我跪在她床前,流着泪,守候着母亲最后的时光。我紧紧拉着母亲的手,想把她从死亡线上拉回来,我祈祷着、盼望着奇迹出现。可是母亲的手却渐渐冷却,她再也没有醒来。

第二天下午两点左右,医生来到病房,告知我们已回天无力。这一刻我分明看见母亲眼角流出了两滴眼泪,这是母亲对人生的不舍、对亲人的眷恋。这残酷的一刻永远定格在我的记忆中,成了我一生永远的心痛。这一天,是1995年9月4日(农历八月初十),离母亲61岁生日还有五天,离我们中国人的中秋团圆节还有五天。从此母亲和我们天人相隔。

那一年的中秋节,对我们一家来说是残酷无情的,我们跪在母亲的灵前,掬一杯清酒,烧一匝黄纸,哭断了肠,哭碎了心,为母亲送行。父亲一夜之间苍老

了许多,而出差在外的哥哥竟未能见母亲最后一面。

母亲离去的那段日子,我总以为是做梦,总认为母亲还能回来。当真的感觉到母亲已不在人间时,那种揪心的悲痛、那种无尽的思念一并袭来,直至今日都无法释怀。多少次的梦中相见,我总是抱着母亲大哭,问她去了哪里,为何不再回来。每次都是哭着醒来。有多少次我哭喊着问苍天,为何这样匆忙地带走我的母亲,哪怕给我一个植物人的母亲,回到家里,我都能抚摸着母亲的脸颊,也能握着母亲的手,叫一声“妈妈”。可如今,“妈妈”这个世界上最伟大的称呼,就只有在梦中和母亲的坟前才能呼唤了。

从此,我把母亲深深埋在了心里,任何一次不经意的言谈,任何一次不经意的场景,哪怕只是一首有关母亲的歌曲,都会触及我的伤痛,让我痛苦不已。母亲,我最亲爱的母亲,您可知道,儿女们是多么想念您。

多年来,每当思念起母亲,总想写点什么来纪念她,可每次提起笔来,都感到心灵有窒息的疼痛,未及落笔,早已泪流满面,几度哽咽,不能自抑。

母亲高玲光出生于1934年9月9日,祖籍山东省胶州,1950年于青岛二中毕业,当年12月参加军事干部学校。1951年1月参加山东省第三期团校学习。当时祖籍江苏沛县、毕业于徐州师范学校并已参加军事干部学校父亲也来山东省第三期团校学习。1951年9月团校结业,父母亲都留在团省委机关工作,母亲分配在团山东省委统战部,父亲在团山东省委宣传部任团课辅导员。1952年夏天,父母亲等二十多名团省委青年干部参加了团省委组

织的学习祁建华速成识字教学法,并去昌潍团地委教学和实验,取得了很好的效果。父母亲由此开始相识、相恋。1952年9月,父母亲响应党的号召来沂蒙山区——团沂水地委工作,半年后调到莒南县团委。

1953年3月,母亲任莒南县相沟区团委宣传委员,在相沟后古城村期间,因在抗旱救灾中表现突出,被相沟区党委书记盛永秀发现并上报县委,当年在莒南县三级干部大会上,母亲受到了提名表扬。

1954年6月至1957年,母亲任共青团莒南县委学校少年部副部长,1957年6月带领莒南县6名高小毕业生先进代表出席全省高小毕业生代表会议,分别到济南三处小学作报告。

1958年5月,母亲被分配到十字路镇完全小学当教师,兼学校总辅导员。1959年6月,母亲将嗷嗷待哺的哥哥交给了祖母,毅然带领少先队大队长孙成芬出席了山东省第一次少先队代表会议,以“少年卫生岗”为题在大会上发言,被省政府、共青团省委、省教育厅授予奖旗,母亲获得省级优秀辅导员称号。1960年母亲参加了临沂专署文教科组织的小学教材编写组,编写语文三年级部分。

1960年6月,母亲任十字路镇完小教导主任,其间,先后总结了识字教学、词汇教学、课文讲读、作文指导等教学经验向全县推广。母亲还帮助所属5个村的民办教师举行业务辅导讲座。1973年母亲在全县高家柳沟教学经验交流会上介绍了低年级识字教学经验。文革期间,在没有课



本文作者与母亲(右)合影

逝者档案

姓名: 高玲光
享年: 61岁
原籍: 山东胶州
生前身份: 教师

本的情况下,母亲自己编选教材坚持给学生上课,受到家长的赞扬。1979年1月,母亲担任了莒南县实验一小校长。

母亲1994年退休,工作了四十三年,从事教育三十六年,可谓桃李满天下。我也是母亲的学生,在我从小到大的印象中,母亲总是早出晚归,常常灯下伏案工作至深夜。母亲讲话声音洪亮,办事雷厉风行,工作严肃认真,用今天的话说,是一个标准的女强人。母亲一辈子不会骑自行车,上、下班全是步行,几十年来,母亲总是第一个到校,最后一个离校。母亲写有一手好字,那时学校没有打印机等设

备,母亲总是自己刻写和油印学习材料、试卷等。母亲是我永远的骄傲。

母亲心灵手巧,过年的时候,她总能给我们及我们的孩子们做出鱼、鸟、枣山等各种各样的面食;端午节的时候,母亲还能包出各种口味的粽子,缝制出各种花样的荷包。总以为母亲能够长寿,和母亲在一起的时光还很长,向母亲学习手艺的时间还很多,总想母亲辛苦了一生,该是开始享受儿孙满堂、晚年幸福的时候了,总以为一切都来日方长。不承想,一次意外车祸竟然夺走了母亲的生命,让我们做儿女的永远处在悔之不及、未能尽孝的悲痛和遗憾之中。

母亲在姥姥家是兄妹四人中最小的,我的三个舅舅都在城市里工作,母亲当年毅然选择了来沂蒙山区工作,并为之奋斗了四十多年,贡献了自己的一生。母亲走后,我们将她老人家葬在莒南县峙山公墓里,希望母亲永远看到沂蒙山区、看到莒南县的发展和繁荣,了却母亲一生奉献沂蒙、心系沂蒙的情结。

母亲,您可知道我们现在的生已有很大的变化,您的长孙和外孙已大学毕业生在临沂市参加了工作,相信您在天之灵也会感到高兴和欣慰的。

十五年来,母亲的音容笑貌无时不在我的眼前和脑海里萦绕,母亲永远活在我们心中。我深知自己的拙笔无法一一表述母亲一生的勤奋和贡献,在伟大的母爱面前,我的文字显得那么苍白无力。

我相信人生皆有轮回,万物皆可重生。母亲,来世我还做您的女儿,重新承欢于您的膝下,重续我们的母女情缘。

旧报纸里的温情

□孙道荣

她微微佝偻着腰,一个一个办公室敲门。大家都认识她,收旧报纸的老太太。

每个月的最后一个周末,她都会准时出现在办公楼里,单位规定,这天,她可以上门收购旧报纸。

因为工作性质的原因,我们单位几乎每个人都订了好几份报纸杂志,平时看完了,就码在办公室一角,等着她上门来收购。卖一次旧报纸,往往可以挣几十元,女同事拿去买零嘴,大家共享。

她五十来岁,头发已经花白了,讲一口浓重的方言。每次来,她都会拎着一个布袋子,里面塞满各种各样的布条,看得出,这些布条都是用旧衣裳撕出来的,她用来捆扎旧报纸。另一只手上,拎着一杆小秤。

“卖报纸!”有人站在楼道里喊一嗓子,她就会立即从某个办公室跑出来,一脸乐呵呵地应答着。她几乎能够认出这座楼里的每一个人,甚至谁多长时间需要处理一次旧报纸,她都了如指掌。因此,如果一段时间你没有卖过旧报纸,下次楼道里看见你,她一定会特地问你一声,旧报纸要卖吗?

她躬着腰,将堆在办公室角落里的旧报纸,一摞摞搬出,理整齐,码好,然后,用布条捆扎起来,一捆一捆地过秤。与我们经常看到的商贩那高高翘起的秤杆不同,过秤的时候,她的秤杆,总是往下垂,秤砣几乎要从秤杆上滑落下来,这样,报纸可以秤得重一点点。没人在意她的秤,但她一如既往,要把秤让给她的客户。称一捆,她报个数,让你记下来,再称一捆,再报个数。一捆一捆称完



了,她会让你加一加,有多重?而她自己,似乎从不记数,你告诉她多重,她就按这个重量,算钱给你。有时候,有零头,大家就说算了,她却总是很认真地从包里掏出一大把硬币,一分不少地付清。

有时候,她会兴高采烈地告诉我们,旧报纸又涨价了,涨了一毛多呢。她会按新的价格,算给我们。她说旧报纸涨价了的时候,高兴得就好像她是卖旧报纸的,得了多少实惠似的。其实,大家处理旧报纸,没几个人真在意那点钱。倒是她,每次都很认真地告诉我们近期的旧报纸价格,涨了或者跌了,晴雨表一样。

她的诚实,使办公楼的人,都

对她充满好感。这也是她能够这么多年,可以上门收购我们旧报纸的原因吧。

也有的时候,她会显得很小气。比如每次整理旧报纸时,看到夹在报纸里的杂志或者书,她都会将它们挑出来,单独捆在一起,过秤。她说,书和杂志比报纸便宜一点。有一次,我搬新办公室,整理物品时,将一些旧书扔进了旧报纸堆里。正赶上她来收购旧报纸。她将那些书一本本挑了出来,问我,这些书真的不要了?我点点头。她将书单独捆好。我笑着对她说,其实,书和旧报纸的价格也相差不大,没必要分这么细。她笑笑,没有回答。

每个月的最后一个周末,我们都能看见她微微佝偻的身影。这么多年来,她就像一张旧报纸一样,穿梭在办公楼里。

那天,我们去郊区的一个山村采访,村支书领着我们参观了他们新建的村图书馆。图书馆是一间民房改建的,书架上,整齐地码着一排排书。忽然,看见有本书很眼熟,打开,扉页上写着我的名字,想起来了,是我上次搬办公室时处理掉的,再一找,另外几本也在。我好奇地问村支书,这些书从哪来的?村支书说,是村里的林老太太捐赠的。她经常上城里收旧报纸,如果收到旧书,她就会留下来,捐给村里或者学校。这几年,她已经捐了好几百本了。

忽然明白了,为什么每次收旧报纸的老太太,都会将夹在报纸里的书刊挑出来了。摩挲着那些旧书,我感到了一丝羞愧,也嗅到了旧书里散发出来的独有的香气,很温暖。

◆人间◆

投稿信箱:
www.3207@163.com

父亲是家庭的顶梁柱

□袁爱娟

我们的家庭,有了母亲,才显温馨,有了父亲,才显厚重。父亲是家庭的顶梁柱,支撑的是一家的希望。不管岁月如何变迁,他给我们的永远是宁静而安全的港湾。是你累了倦了时的依靠,是你苦了痛了时的安慰,是你永不疲倦的倾听者。他总在不经意间出现,给你谆谆教导,给你希望,助你走好每一步人生路。

常常渴望父母永远健在,直至突然有一天,父亲毫无预兆地离开了我们,甚至未曾来得及留下一句遗言,才知道生命的无常。那分伤痛曾深深地击垮了我。一直以为,父亲是健康的,因为在我的印象中,父亲永远平淡从容。那一天,当他心急家里的农事,急于站起身来时,一向硬朗的身子,轰然倒塌,是永远的倒下,任凭我们千呼万唤也叫不回父亲的灵魂。是脑出血夺走了父亲的生命。作为子女,还没来得及为他尽上一分孝道,父亲就永远地去了,那分无望痛彻心扉。每每想到此,就觉得是万分的不孝,哪怕让我为父亲擦一次脸,喂一口水啊,可是这真的成了一种奢望,今生今世,再不会有这样的机会了。

小时候,因为子女太多,父亲为了生计,常年奔波在外,每年的春节成为一家人唯一聚首的时光。在那段时间里,父亲把所有的慈爱表现得淋漓尽致。想想当时的情景还是觉得好温暖,父亲回家的第一件事,就是从包里往外掏新

鲜的吃食,还有的时候是为我们买的衣服。有了新衣服的我们常常迫不及待地穿了出去,向小伙伴们炫耀,那份自豪和荣耀,到现在想起来还是一种酸酸的甜甜的幸福荡漾在心头。

父亲在外工作多年,养成勤俭吃苦的作风,从来不会乱花一分钱。但对于子女的学习一直抓得很紧,也舍得付出。记得当年我中考时,家里正在盖房子,很多乡亲劝父亲让我退学,可父亲坚决不同意。他的观点是:不管花多少钱,父母再苦再难也得坚持让孩子上学。房子盖好了,我也考上了高中,虽然家里欠了债,但我还是顺利地上学了。这不能不说父亲的一种远见,也不能不说父亲的爱支撑着我完成了学业。

父亲去了,走得洒脱自然,也走得无牵无挂。让父亲放心的是,我们都从他身上学会了坚强和自立。父亲留给我们的是永远的淡定从容,在他的身上,看不到生活的艰难,虽然日子过得不容易,但在父亲身上所表现的是对美好生活的向往,一直是乐观向上,从不抱怨。他的言行影响了我的一生,是我人生中永不枯竭的生命源泉。

父亲,你是子女人生路上的支撑,你的爱会伴我走到天涯海角。不论生活有多少磨难,我都会一直走下去,因为在我的生命里,一直有你与我相伴。深沉的父爱,是我生命里永久的信念。